



# 高校梦工场

## 海南人才培养对接『天然摄影棚』

■ 本报记者 徐慧玲

“参加第四届海南岛国际电影节志愿者服务;到传媒公司实习,参与短视频拍摄……”谈起近期的校外实践经历,三亚学院传媒与文化产业学院大三学生小颖感到格外充实,“每一次社会实践都让我更深刻地感受到影视文化的魅力。”

拥有迷人热带风光的海南,是可以全年全域全时取景拍摄的“天然摄影棚”。众多影视作品和综艺节目都曾在海南取景拍摄。四届海南岛国际电影节的举办,以及自贸港相关政策对电影产业发展的诸多利好,让海南影视文化的氛围近年来更加浓厚,产业发展潜力十足。

影视产业的发展离不开相关人才,人才的培养离不开高校。目前,我省多所高校聚焦影视产业发展,大力培养影视产业相关人才。

“探讨自然纪录片,我认为没有比海南岛更合适的地方了。我们室外是碧海白沙,室内是精彩的纪录片。”日前,在第四届海南岛国际电影节暨首届纪录影像·人与自然和谐共生主题论坛上,北京师范大学纪录片中心主任、纪录片制作人张同道表示,海南拥有得天独厚的自然资源优势,可以满足多种类型影视作品的拍摄需求。

据介绍,自贸港相关政策对于电影产业发展有诸多方面利好,如“零关税”有利于影视设备器材的进口,“低税率”有利于培育电影企业发展,“人员进出自由便利”可解决电影产业人才匮乏问题等。省电影局相关负责人介绍,2020年以来,在海南落地的影视公司数量连年增长,审批电影项目快速增加。

近年来,海南多所高校积极围绕影视产业谋篇布局。海南大学、海南师范大学、海口经济学院、三亚学院等多所高校纷纷“上新”影视相关专业或完善专业设置,大力培养影视产业高层次人才。

2020年9月,海口经济学院南海电影学院开始招生。该学院由海口经济学院与北京星影南海文化发展有限公司合作成立,是我省高校设立的首个电影学院。

“学院依托北京电影学院的办学模式和师资力量,在专业人才培养模式、师资队伍等方面开展深度合作,目前拥有戏剧影视等5个本科专业,以及市场营销(影视营销与制作)等7个专科专业,共有学生1200余名。”海口经济学院南海电影学院副院长刘棋芳说。

“海南师范大学新闻传播与影视学院是中宣部确定的全国首批由地方党委宣传部和学校共建的10所新闻学院之一,设有新闻学、广播电视学、广播电视编导、表演4个本科专业和1个中俄合作办学项目(广播电视编导)。”海南师范大学新闻传播与影视学院院长卿志军介绍,围绕影视产业发展需求,该校对相关专业进行了细致的建设规划。学校表演专业于2018年开始招生,旨在不断完善影视产业链的人才培养模式。

海南师范大学新闻传播与影视学院研二学生余静蕾告诉海南日报记者,她希望以后能从事影视行业相关工作。“自贸港建设为海南影视产业发展赋予新动力,就业前景广阔,海南成为不少年轻人成就影视梦想的沃土”。

构建专业、务实、开放的影视教育学科与课程体系,是高校培养影视专业人才的重要途径。海南日报记者近期采访发现,目前,我省多所高校坚持“产、学、研、用”相结合,不断提高人才培养质量,使其能更好地与行业需求接轨。

“学院实施人才培养‘3+1’工程,不断完善本科新闻传播和影视艺术人才特色培养模式。为鼓励学生深入了解社会和生活、不断提升实践能力,学院还成立了戏剧影视编剧工作坊等特色实践工作坊。”海南师范大学新闻传播与影视学院副院长胡凯说。

海南是众多影视作品和综艺节目的热门取景地。近年来,海南影视产业链加速发展,为高校学子提供了众多学习和实践平台。“学校鼓励师生参与影视实践活动,提供演出、跟组实习机会,帮助他们在社会实践中实现理论与实践的对接。”卿志军告诉海南日报记者,近年来,该院学生参与了《南溟奇缘之爱情树》《阿霞书记》等影视作品的演出、编剧、制作等。学生们在全流程实践中有了新的体验,专业技能获得提升。

不到6分钟的微视频,8位成员拍了两天半,后期制作花了3天时间……在海口经济学院南海电影学院摄影系学生林灏微信视频号发布的作品中,一条记录定安粽子的微视频关注度颇高。

“定安粽子是海南远近闻名的美食。2022年端午节前夕,我和同学萌生了为定安粽子拍纪录短片的想法,借用了学校的录音、灯光等拍摄器材。在合作拍摄中,我们对许多影视专业知识有了更深的理解。”林灏告诉海南日报记者,该校积极为每位学生提供“实战学习”的机会,包括外出拍摄、自导自演制作节目等。

丰富的影视实践经验,让林灏在2022年第九届朝霞奖大学生影像盛典、全国大学生广告艺术大赛海南分赛区、第21届平遥国际摄影大展等赛事中大放异彩,他创作的多部作品在赛事中入围或获奖。课余时间,他还会承接制作一些商业广告和宣传片。

把“片场”搬进课堂,是海口经济学院南海电影学院探索培养实用型人才的一大方式。“影视节目策划与制作是编导专业的专业必修课,学院采用‘专业教师联合授课+实践拍摄’相结合的方式,组织学生拍摄了综艺节目《嗨!朋友》和《super exam》。”刘棋芳说。

据介绍,拍摄制作以上综艺节目的过程中,海口经济学院南海电影学院广播电视编导专业140多名学生,依据自身特长参与了演员、导演、制片、编剧、摄像、后期剪辑等工作。

“我参与了《super exam》制作的每个环节,切实感受到制作一档电视综艺节目的不易。”作为综艺节目《super exam》的主编,海口经济学院南海电影学院广播电视编导专业学生浦天予收获颇丰。

海南拥有得天独厚的自然资源优势,可以满足多种类型影视作品拍摄需求。图为夏日三亚湾美景。

本报记者 李天平 摄